

为甜蜜“减负”给幸福加分

西海岸新区大场镇三河埠新村“帮喜团”6年帮办41场婚礼

深化移风易俗

倡树文明新风



刚忙完两场婚礼,青岛西海岸新区大场镇三河埠村剪纸社又热闹起来,大家准备投入到下一场婚礼筹备中。近日,大场镇“帮喜团”火了,还上了央视新闻,“帮喜团”由一群平均年龄55岁的乡村女性组成,她们用6年时间、40场婚礼改变了一方水土的婚礼观。

37年前埋下的伏笔

“五一期间,刚忙完张家大庄村的张敬德与邓宇红,魏家大庄村的魏超与李亚楠的婚礼。”大场镇三河埠村党委书记毕纪花展示了2025年的登记结婚明细,还有5场婚礼要帮喜。

一大早,在大场镇蔡家村252号,秧歌队舞得满场欢腾,新人门外移风易俗、文明婚俗立牌格外亮眼,新郎张鹏在帮喜团的热情祝福下迎娶新娘丁文垚,喜婆婆王维叶介绍:“帮喜团5点半就来帮忙了,多亏了她们忙前忙后。”

“送馒头、铺红毯、做装饰,太热闹了。”帮喜团成员张洪芬跟姐妹们前来帮忙,每个团员分工明确,各司其“职”。

大场镇三河埠新村共1337户4258人,是省级文明村。大场镇成为婚事新风尚的“先行军”并非偶然,早在1988年,当地塔山乡(现属大场镇)党团组织倡导的200场歌舞婚礼,为新时代婚俗改革埋下伏笔。37年后,“帮喜团”接过



婚礼现场。西海岸供图

接力棒,以更接地气的方式延续这场“甜蜜革命”。

让感情味替代金钱味

“纯属偶然,并不是传统的说教模式。”大场镇三河埠村党委书记毕纪花回忆起第一次“帮喜”经过。

2019年,在组织村民剪纸活动时,大家聊天中说起高价彩礼、人情攀比、铺张宴席、恶俗婚闹等陋习,村民老纪提出,自己正为儿子11.1万元的彩礼发愁,村民们争相议论。毕纪花则开始考虑,怎样能帮助村民解决结婚“结不起”、人情“还不起”等现实问题。

“过日子要实在,李大姐一句,赵大姐一嘴,大家就是聊天,慢慢说和。”毕

纪花介绍,她领着几位大姐抱着试一试的想法,邀请两亲家一起来参与剪纸活动,彼此熟悉后,慢慢提起彩礼问题,以“春风化雨”的方式说和。她们掰着指头算经济账、人情账,最终促成男方和亲家达成“彩礼随意、婚礼简办”的共识,整场婚礼省下来数万元,全给小两口用作创业资金。

“甚至帮喜过的喜婆婆、丈母娘全都成了团队一分子,一起帮忙揉馒头,剪‘囍’字。”毕纪花介绍,从那以后,她在三河埠村吸纳36名具有剪纸、锣鼓、喜茶果等传统手艺的热心村民组建了“帮喜团”志愿服务队,每当村中有红事,帮喜团便以自家手工制作的喜馒头、茶果,搭配上剪纸社精心剪制的“囍”字,作为新婚礼物赠予新人,举办了一场场融合传



“帮喜团”6年帮办41场婚礼。

统民俗与文明理念的新式婚礼。

“节俭办宴席、请客不收礼,少了金钱味、多了感情味,把钱给孩子们攒下也是造福。”一旁观看迎亲现场的村民李大爷感慨。很多村民能够感受到如今当地红事大操大办的少了,盲目攀比和“高价彩礼”的风气渐微,相比之下,婚事新办、勤俭节约等文明风尚更加浓厚。

从一个村走向“全国舞台”

如今“帮喜团”队伍越来越壮大,已经扩大到五十多人,名头越来越响亮,服务类型越来越丰富,新人接受度也越来越高,喜事简办、喜事新办的文明新风走进千家万户,累计省下60万元彩礼和餐费,40场文艺展演让文明乡风扎了根。

从“一人带头”到“众人拾柴”,从“被动遵守”到“主动创造”,一群婶子大娘用行动证明:移风易俗不是硬邦邦的禁令,而是有温度、有智慧的引导。

“其实一开始只是个尝试,没有想到能够带来这么大的影响。”毕纪花介绍,如今“帮喜团”的服务范围从三河埠村拓展至全镇,附近村里办喜事都点名要她们“镇场子”,也有很多乡镇特意前来学习“经验”,因为她们带来的不仅是仪式,更是一套可复制的“文明模板”,是婚嫁文明新风。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 李丕炜

“15分钟文明实践圈”家门口提供服务

崂山区累计举办文化“两创”活动7900余场 惠及群众31.6万人次

崂山区立足打造“新时代社会主义现代化国际大都市的示范窗口区”工作部署,构建起“1个区级中心、5个街道所、165个村(社区)站”的全覆盖阵地网络,不断激发文明实践、文明培育、文明创建整体活力,在提升文明素养和社会文明程度上持续走在前列。

文明实践:向上向善蔚然成风

文化“两创”是社会主义精神文明建设的牵引逻辑和实践路径。在沙子口街道,“文化传送员”刘承娥带着35名学员亲手缝制儿童汉服;在中韩街道北村华兴社区,社区基层干部带着文化“两创”学员编创五行通体操、学习民族舞蹈、开展健康养生活动。由山东省非遗崂山武术创新研发而来的养心操,已成为文化“两创”培训班必修课。

结合本土非遗文化,崂山区已累计举办文化“两创”活动7900余场,惠及群众31.6万人次。同时,依托“文明实践德耀崂山”文明实践品牌,崂山区列清“居民需求清单”“社会资源清单”“项目服务清单”,每年开展文明实践活动近万场,全区注册志愿者超过10.9万人,志愿团队1500余个,绘就了一幅“阵地全域覆盖、活动全民参与、文明全域浸润”的新时代文明实践生动图景。

如今,“15分钟文明实践圈”已经成为崂山区实现文明实践触角延伸至基层末梢的重要支撑。“15分钟文明实践圈”是指在社区居民步行15分钟左右的范围内,通过整合各种资源和服务,形成



中韩街道社区文化“两创”活动中,居民制作端午香囊。崂山区供图

满足居民精神文化需求的综合服务圈。崂山区新时代文明实践爱心企业联盟、崂山区青少年家庭志愿联盟、崂山区大学生公益联盟“三大公益联盟”让文明实践在各行各业“开花”,“山海五心 志愿五为”等文明实践志愿服务多次荣获国家级、省级奖项。

文明培育:凡人微光德耀崂山

在北宅街道燕石村,朴实善良的乔元敏在二哥去世后,用心照顾智力残障侄女16年,期间没有出过一次远门,即

便经历心脏和肺部两次手术,也从未放弃对侄女的照顾。

经过系统化、全链条的道德典型培育选树,“上善若水 德耀崂山”的公民道德建设品牌已如春风化雨,融入社会民生治理。《崂山区道德典型管理办法》的实施,进一步为全社会树立鲜明的价值导向,让“弘扬社会正气,树立道德新风”的理念日益深入人心。

金家岭街道锦园社区居民蓝正信默默从事公益30载,期间他纵身大海十余次,救起19个陌生人;退休后牵头成立公益救援队,守护网红打卡地小麦岛的海

域安全。顶层有制度、中层有阵营、基层有举措的道德典型关爱“三圈层”模式,在崂山区形成了“德立而百善从之”的群体效应,一批批事迹突出、品德高尚、社会认可的先进模范人物在山海之间相继涌现。

截至目前,崂山区共有区级道德模范80人、青岛市“文明市民”65人、“感动青岛”道德模范20人、“山东好人”29人、山东省道德模范1人、“中国好人”8人、“感动中国”道德模范1人,崇德向善、见贤思齐的社会风尚已然形成。

文明创建:民生福祉全面提升

市民和游客在崂山区商超、景点、街巷,可能会“偶遇”崂山区文明使者卡通人物IP“山哥海妹”。“山哥海妹”化身“宣传大使”,倡导文明素养提升,持续推动文明城市理念深入人心。

上路行驶,互相礼让;在外用餐,践行光盘;投放垃圾,自觉分类……不少市民发现,发生在自己身边可感可见的文明行为正在悄然增多。“宣教+实践+引导”的工作模式在提升崂山区市民思想觉悟、文明素养和社会文明程度上发挥了重要作用。

为此,崂山区通过文化“两创”与精神文明建设深度融合发展,充分发挥传统文化的德治教化作用,推动中华优秀传统文化与现代社会治理相结合,促进基层治理提质增效,缩小城乡精神文化差距,打造共建共治共享的幸福家园。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛首席记者 张译心